

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ. ВВЕДЕНИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Теории мировой политики





Реализм значительно повлиял как на теорию, так и на практику мировой политики. За пределами академии реализм имеет гораздо более длинную историю в работе классических политических теоретиков, таких как Фукидид, Макиавелли, Гоббс и Руссо. Объединяющая тема, вокруг которой сходится все реалистическое мышление, состоит в том, что государства оказываются в состоянии анархии, так что их безопасность не может быть воспринята как должное.

Стабильность, выживание и самопомощь являются тремя основными элементами реалистической традиции.

Отсутствует консенсус в отношении того, можем ли мы осмысленно говорить о реализме как едином последовательном теории. Есть веские причины для разграничения различных типов реализма.

Структурный реализм делится на два лагеря: те, кто утверждает, что государства являются максимизаторами безопасности (неореализм), и те, кто утверждает, что государства являются максимизаторами власти (оскорбительный реализм). Неоклассические реалисты возвращают индивидуальное и единичное изменение обратно в теорию.

Мыслитель	Текст	Идея
Фукидид	История Пелопоннесской войны	В основе международной политики лежит бесконечная борьба за власть, которая коренится в человеческой природе. Правосудие, закон и общество либо не имеют места, либо ограничены.
Макиавелли	Принц	Политический реализм признает, что принципы подчинены политике; окончательный навык государственного лидера - принимать и приспосабливаться к изменяющимся политическим и властным структурам в мировой политике.
Гоббс	Левиафан	У людей есть ненасытная жажда власти. Жизнь в естественном состоянии, похожем на состояние мировой политики, полна страха и беспокойства насильственной смертью
Руссо	Состояние войны	Не человеческая природа, а анархическая система порождает страх, ревность, подозрение и отсутствие безопасности

Либерализм — это теория как государственного управления в странах, так и надлежащего управления между государствами и народами во всем мире. В отличие от реализма, который рассматривает «интернационал» как анархическое царство, либерализм стремится спроецировать ценности порядка, свободы, справедливости и терпимости в международные отношения. Пик либерального мышления в международных отношениях был достигнут в межвоенный период в работе идеалистов, которые считали, что война — это ненужный и устаревший способ урегулирования споров между государствами.

Отечественные и международные институты обязаны защищать и развивать либеральные ценности. Либералы расходятся во мнениях по таким фундаментальным вопросам, как причины войны и какие институты необходимы для предоставления либеральных ценностей в децентрализованной, многокультурной международной системе.

Либерализм оказал значительное влияние на формирование современной системы международных отношений, и она возникла как реакция некоторых ученых и политиков на беспрецедентные по масштабу социальные бедствия, вызванные Первой мировой войной. Либерализм во многом связан с именем 28-го президента США Вудро Вильсона, провозгласившего открытость внешнеполитической деятельности и дипломатии, а также ориентацию во внешней политике на демократические принципы, сотрудничество и мораль.

Термины

Анархия — это понятие, посредством которого обозначается состояние общества, достижимое как результат упразднения государственной власти и властных институтов.

Этатизм (государственничество) (от фр. *État* — государство) — мировоззрение и идеология,



Книга: Глобализация мировой политики. Введение в международные отношения

Лекция: Теории мировой политики

абсолютизирующие роль государства в обществе и пропагандирующая максимальное подчинение интересов личностей и групп интересам государства, которое полагается стоящим над обществом.

Национальные интересы — объективно значимые цели и задачи национального государства как целого.